8 класс урок 2
Тема: Народная и правительственная колонизация. Рост населения.
Цель: познакомить уч-ся с причинами и этапами заселения Кубани в 19 веке, увеличением численности и национальным составом населения; развивать навык работы с картой; воспитание этнотолерантности. 
Оборудование: атлас «Истории Кубани» стр. 20, учебник «Кубановедение» 8 класс.

Ход урока:

I. Орг. Момент.

II. Проверка знаний по предыдущей теме.

1. Проверка кластеров.

2. Ответы на вопросы:

· Назвать, какие народы проживали на Кубани в 19 веке, и на каких территориях( болгары – Екатеринодар, Ейск; чехи – Варваровка, Павловка, Черноморское побережье; поляки – Черноморский округ; армяне – Гривенская, Новоджерелиевская, Переясловская, 1839 – Армавир; немцы – Михельсталь, Александровская (Ейск), Тифлисская; греки – Новонижестиблеевская, Переясловская, Гривенская, Анапа (Витязево), Хадыженск; молдаване – Адлер; эстонцы – в долине р.Мзымты ).

· Как вы считаете, тот факт, что Кубань была многонациональным районом и заселялась представителями разных национальностей, это имело скорее отрицательное или положительное значение?
· Какие выводы вы сделали после работы с документами? ( в составе русской армии воевали черкесы разных племён, существовал полк из горцев разных племён с целью привлечения этих племён на пользу России, черкесы удостоены высоких наград за подвиги; конвой императора России состоял из горцев; одарённых детей и детей благосклонных к России горцев обеспечивали образованием в русских школах и др.учебных заведениях).
III. Сообщение темы и цели урока.

IV. Работа над новым материалом.
1. Работа с иллюстрацией в учебнике на стр. 8.

- Рассмотрите картину Геннадия Квашуры, обратив внимание на её название. Какие казаки изображены на иллюстрации? (черноморские)

- Можно ли было без названия определить что перед нами черноморские казаки? По каким 3 элементам? (наряд запорожских казаков, характерная причёска, кобза). 

2. -Какой момент из истории кубанского казачества изображён на данной картине? ( переселение черноморских казаков на Кубань).
3. - Вспомните, как в жалованной грамоте Екатерины Великой определялась главная задача казаков, проживающих на Кубани. («…службу нести, границу держати…»)

-Вспомните, какое количество казачьего населения переселилось на Кубань по указу императрицы. (25 тыс., из них 17 тыс. –мужчины)

4. Работа с атласом стр.20.

-Как , по вашему, могло ли такое количество служилого населения нести достойную охрану не только Черномории, но и присоединяющихся к России других земель на Северо-Западном Кавказе? 

- Каким образом можно было выйти из этой ситуации? (увеличение численности населения)

- За счёт чего? ( за счёт переселения из других районов России).

5. Работа с учебником стр. 8-9., атласом.
-Приведите примеры основания станиц выходцами из других мест России. 

- В чём было отличие казачьих  поселений Черномории от тех, что создавались на Старой и  Новой линии? ( украинское – русское, большинство станиц в тылу, не военизированы -   на границе, в постоянной боевой готовности).  
6. Проблемный вопрос: Как вы можете объяснить тот факт, что практически до начала 20 века на Кубани основным сельскохоэяйственным занятием было выгонное скотоводство? (По причине постоянного несения военной службы возможности уделять время на земледелие практически не было) .
V. Обобщение и закрепление изученного материала.

1. Ответить на вопросы:

· Что собой представлял национальный состав жителей Северо-западного Кавказа в 19 веке? (местное население – адыги или черкесы; украинское население – черноморские казаки, русское население – казаки Хопёрского полка и линейных полков и станиц, переселенцы из районов России и других стран, т.е. многонациональный)

· В чём отличительная особенность линейных и черноморских станиц? 

· Сколько станиц было основано на Кубани на Старой и Новой линиям?  (36 – на Старой и 32 – на Новой линиях)
VI. *Работа с картой
VII. Дом.задан. стр. 9-11. Пересказ

VIII. Итог урока.
